



村道从4米拓宽到了7米，再不是坑坑洼洼的黄泥路，路灯亮起来了，曾经荒芜的稻田重新绿了起来，村道两旁的花儿开了；今年9月，农民专业合作社迎来了澳洲坚果苗的第一次收成，这批三年前种下的1.6万棵澳洲坚果苗如今有了过万斤的收成，村里又多了一个分红项目……

脸上洋溢着幸福的笑容，河源市龙川镇浮石村的村民骄傲地对记者说：“环境靓了，荷包鼓了，我们现在的幸福指数一点都不比城里人差！”



为贫困村“变形” 扶贫干部既当资料员又当司机

浮石村村民的这一份骄傲里，饱含着对中国银行广东省河源分行驻村扶贫干部吴小天的肯定与赞许。2016年4月，刚到浮石村的吴小天看到的却是另一个场景：主路只有4米宽，坑洼的黄泥路随处可见；村里经济条件落后，村民还是靠天吃饭，种点水稻、青菜过日子；村委成员6人挤在浮石小学旁边的一间小办公室工作，年龄偏大的村委成员没人懂电脑，也没人会开车……既当资料员又当司机，凡事亲力亲为，吴小天就这样开启了他为浮石村“变形”历程。

习近平总书记曾经指出：“扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。”其中，“精准”的第一项要素就是“扶持对象精准”。为此，驻村后吴小天做的第一件事就是带领驻村工作队员，逐户上门宣传政策，通过发放调查问卷、个别谈话摸查情况，重新对每一户家庭进行识别。

然而，工作开展得并不如预想中顺利，其间有部分不符合贫困户条件的村民“强行”要求评定，“那个时候确实很难！”回忆起当时的情景，吴小天感慨道，“大家都希望日子过得好些，这些都可以理解”，当时每天只要一有空就入户，村民白天不在就晚上去，给他们讲解政策要求，并动之以情晓之以理，最终，吴小天历时两个月完成了建档立卡工作，共确定贫困户35户98人。精准识别工作的公开公正，也让吴小天在村民心中留下了严格办事的好印象，后续工作开展得到了村民的大力支持。

脱贫成了新起点

致富成了生活新目标

2016年的浮石村，村集体收入仅有1.1万元，几乎没有可自由支配的资金，其中最重要的原因在于缺乏经济产业。要让浮石村的村民靠自己的双手脱贫致富，彻底摆脱贫困，就要让村集体有固定的经济收入来源，重点在于推广产业扶贫。但是，如何结合村内资源特点，让产业推广更“精准”，成为了吴小天等扶贫干部面临的首要难题。为此，吴小天与村委干部，结合浮石村地处丘陵的特点，到河源当地及周边城市调研学习扶贫产业的发展路径，最终确定了种养殖产业为主，高新区、农民专业合作社、农家乐等多元化发展为辅的扶贫方向。

之后，吴小天与驻村工作队一起，为筹集产业资金四处奔波。功夫不负有心人，2016年，多方努力下共筹集到资金97万元，其中47万元建设了49KW光伏发电项目，实现年收入4万元并为贫困户分红；50万元投入龙川县高新区项目，实现每年分红收入6万元。

吴小天坚信，要把产业发展起来，就要让贫困群众全程参与，享受到产业发展的红利，这样他们才有脱贫的底气，即使有一天帮扶干部退出，他们也不会返贫。2017年以来，吴小天与驻村工作队陆续筹集到195万元产业扶贫资金，并创办了龙川县宝新农民专业合作

“环境靓了，荷包鼓了 我们的幸福指数不比城里人差”

中国银行河源分行结对帮扶龙川县老隆镇浮石村4年，贫困村变成远近闻名的先进村



■中国银行河源分行定点扶贫浮石村宝新种养农民专业合作社工人在分拣鸡蛋。



■中国银行
广东省河源
分行驻村扶
贫干部吴小
天。

社，近两年村里年分红收入不低于17.5万元，直接增加了村集体和贫困户分红收入。

在宝新农民专业合作社，合作社老板向记者展示了吴小天帮助村民脱贫致富的另一项“秘密武器”——1.6万棵澳洲坚果苗。这些三年前种下的小树苗如今已经长成1.5米高的小树，就在不久前迎来第一次收成。“第一批已经收了万余斤，预计今年坚果产量可达5万斤，实现100多万元营收。我们正在积极对接下半年的展销会，争取卖到更好的价格，给到贫困户更多的分红。后续的产量还会实现倍增，我们很有信心能发展得越来越好！”合作社老板兴奋地告诉记者。

打好产业扶贫“组合拳”，不断提高扶贫产业项目收益，吴小天及驻村工作队走出了一条经营者有利润、村集体增积累、贫困户稳增收的“双赢”路子。现如今，脱贫成了浮石村贫困户新生活的起点，致富成了贫困户心心念念的目标。

除了产业扶贫，村里的基础设施也颇令吴小天挂心。村里只有一条4米宽的黄泥路，每逢下雨，坑洼的黄泥路愈加泥泞。要致富先修路！然而刚起步吴小天就被“卡”住了，由于占用到部分村民的用地，他们不同意无偿用来修路，吴小天不得不挨家挨户上门做工作，“关键时刻还是咱们党员起到了示范带头作用”，吴小天介绍道，当时村里的党员干部率先无偿出让了自家用地进行扩路，村民们见状也都表示了支持，一个月后村道硬底化工作顺利进行，2018年，村里的主干道由4米扩大到7米，实现了两车道通行，为发展村集体经济夯实了交通基础。

设立帮扶资金 对贫困户不同的致贫原因精准施策

“感谢驻村工作队特别是吴书记，让我的生活越来越有奔头。”在浮石村委会，贫困户余玉媚告诉记者，自己的丈夫在2015年患上了食道癌，为了给丈夫治病家里欠下了一大笔外债，丈夫去世后，家里还有三个未成年的孩子和残疾的婆婆要照顾，只靠打零工的她根本无法承担家里的开销，经济状况急转直下。在吴小天的帮助下，2019年余玉媚成为浮石村委会的医保协管员，这一年她工作收入加上政府补贴和村里的分红近4万元的收入，足以维持家里的日常开支。

这一切，得益于吴小天的精准施策。针对“五保户”等无劳动能力的贫困户，他坚持“帮助”为主的策略，协助其申请国家低保、残疾金补助、购买农村医保；针对有劳动能力但家中有困难而致贫的贫困户，他坚持“扶持”为主的策略，通过培训再就业、转移就业、产业激励等方式帮扶他们脱贫。

为了防止村民们出现余玉媚家那样的因病致贫、因病返贫的情况，吴小天牵头建立了面向困难群体的帮扶体系，主要为家中患重大疾病以及有残疾的贫困户提供及时的帮扶。4年来累计4户重病贫困户得到了帮助，其中一户贫困户通过“轻松筹”筹集了5万元救治资金。当第一笔帮扶资金存入指定账户时，吴小天松了一口气：“如果没

有这笔资金，我始终有一股无形的压力在，因为贫困户因病治疗的资金筹集真的是一个大难题。”

在驻村扶贫的这几年里，还有一件事让吴小天印象深刻。

2017年冬，村里的贫困户老刘因重病死亡，因其早年离异，家中只剩下高龄老母亲和两个尚未成年的孩子。吴小天找到其兄嫂暂代抚养孩子，同时多番查找联系上了孩子早已再组家庭的母亲，为了让她消除顾虑，吴小天又数次电话沟通并上门拜访，耐心向其说明情况，最后让孩子的母亲重新接纳了两个孩子。

在曲折迂回的半年多的时间里，孩子们一直由吴小天和村干部们轮流照顾，“每每前去探望，看着孩子们无辜的眼神，真的于心不忍”，尽管事过境迁，向记者讲述起当时的场景，吴小天这个铮铮汉子的眼眶还是忍不住微微泛红。在后期的回访中，得知跟着妈妈一起生活的孩子们听话懂事，生活也步入了正轨，“总算是完成了老刘的遗愿”，吴小天感慨道。

以金融担当助力

广东中行帮扶 69个贫困村达到出列标准

2016年，中国银行河源分行在挑选扶贫干部人选时，作为土生土长的龙川县人，吴小天毛遂自荐到了浮石村。三年后扶贫干部换届之时，考虑到扶贫工作的顺利进展以及吴小天的工作成绩，中行河源分行再次选择了吴小天，而坚信自己能带领浮石村村民打赢“脱贫攻坚”这场硬仗的吴小天也二话不说继续留任。

吴小天的这份底气离不开中国银行广东省分行的支持。

自脱贫攻坚战打响以来，中国银行广东省分行深入贯彻中央和总行党委有关决策部署，提高政治站位，立足“三个精准”，精准施策、精准投向、精准发力，积极发挥行业优势，主动履行社会责任，以金融担当助力脱贫攻坚。目前，广东中行全辖共有16家单位承担了全省69个贫困村的定点扶贫工作，帮扶建档立卡贫困人口1974户5300多人，优化选派47名骨干挂职扶贫。2019年共向帮扶村直接投入资金180多万元、投入物资20多万元，实施帮扶项目70个，另引进社会项目33个、引进帮扶资金1151万元，截至今年6月末，全部定点扶贫村均已达到出列标准、全部建档立卡贫困户已达到脱贫标准。

产业扶贫、教育扶贫、危房改造、建设基础设施等多点开花，在中国银行广东省分行的多项策略指引和吴小天的帮助下，经过4年多的脱贫攻坚，浮石村终于实现脱贫出列，从4年前的省定贫困村变成了远近闻名的先进村，集体收入从原来的1.1万元增加到38万元。贫困户每年人均可分红约2000元。

村道通畅了、产业发展了，“村民们在工作上自由安排，收入稳定，只要勤劳肯干，我们的幸福指数比城里人还要高！”眼看着浮石村顺利实现了完美“变形”，吴小天脸上露出了欣慰的笑容。